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1. Im nebenstehenden Rechteck teilt der Punkt F
die Seite AB im Verh&ltnis 2 : 1 . b Gm
a) Spiegele das Rechteck an der Geraden FC. ‘L
Nenne die Bildfigur A'B'C'D' . t

s

A F 8
b} Beide Rechtecke bilden eine Gesamtfigur. Berechne den Flédchen -
inhalt dieser Gesamtfigur,

Ay

¢} Drehe das Rechteck A'B'C'D'so um den Punkt F, da8 die Gesamt-

figur aus dem Rechteck ABCD und dem durch_die Drehung erhaltenen
Rechteck A"B"C"D" den Fléicheninhalt 32 cm? besitzt !

Zeichne zwel entsprechende Figuren !

d) Gib je eine Abbildung an, die das urspringliche Rechteck direkt
in das gedrehte Rechteck {iberfilhrt.

Frau Krause will sich ein Radio und einen Plattenspieler kaufen.
Beim Kauf werden ihr folgende Empfehlungen gegeben:

1. Flir einen Plattenspieler muB man mindestens DM 100,- und
fiir ein Radio mindestens DM 350,-~ ausgeben.

2, Beli aufeinander abgestimmten Gerdten muB fir das Radio
mindestens doppelt so viel bezahlt werden wie fiir den
Plattenspieler,

a) Frau Xrause will nicht mehr als DM 750,- ausgeben. 3telle alle
méglichen Preiskombinationen - unter Beachtung der Empfehlungen -
in einem Koordinatensystem dar.

b) Die Preise, die Frau Krause Tiir das Radio beziehungsweige fiir den

Plattenspieler bezahlte, betrugen jeweils ein ganzzahliges Vielfache
von DM 50,- .

Gib alle moglichen Preiskombinationen an !

Bestimme die jeweilige L&sungsmenge; G = § !
a) (x+3 )(x=3) =x+3
B) (x+3)(x=-3)2=x+3
¢) (x+3)(x=3) >x«+3
@) (x+3)(x=-3)>x4+3

Die nebenstehende Figur bezeichnet ein Streckennetz.
Alle eingezeichneten Teilstrecken sind gleichlang.

a) Wieviel kiirzeste Wege fithren im Streckennetz
von 1 nach 9 ? Gib alle Moglichkeiten an 1! 8 5 2_

b) Gleichzeitig starten Thomas im Punkt 1 und
Birgit im Puakt 9 und gehen auf kilirzesten
Wegen nach Punkt S bzw. Punkt 1, Beide gehen
gleichschnell, Z
X) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, daB sie sich im
Punkt 3 treffen?

4) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, daB sie sich im
Punkt 5 treffen?

T) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, daB sie sich
gar nicht treffen ?

3 K 3
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5e Arthur hat sich ein Verfahren zur Verschliisselung von natiirlichen

Te

Zahlen ausgedacht, Wenn er z.3, den "3~5-3chlilssel" anwendet, teilt
er die zu verschliisselnde Zahl a zuerst durch 3 und dann durch 5. Die
dabei auftretenden Reste r und s verwendet er zum Verschliisseln und
ersetzt a durch ( r; s).

Zun Beispiel: Zahl | "3-5~-3chliissel" | "11-13-Schliissel"
17 { 21502 (63 4)
39 O B C &5 )

a) Verschliissele 113 mittels dem "11=13 =Schliissel™ !

b) Gib alle Zahlen an, die bei Anwendung des "11-13-Schliissels"
13 0 ) ergeben !

¢c) Wie viele natiirliche Zahlen kann man mit dem "11-713-Schliissel™
héchstens verschliisseln, wenn die Entschliisselung eindeutig
sein s0ll1?
Gib eine enbtsprechende Folge von natlirlichen Zahlen an!

&; Welchen Schliissel hat Arthur benutzt, wenn

t1als (3 ; 1) und
132ls (13 3) dargestellt wird?

Ein Wirfel mit der Kantenldnge 4 cm ist an der Cberfldche rot
gefdrbt, Er wird in Wirfel der Kantenlinge 1 cm zerlegh. Diese
kleinen Wirfel nennen wir Einheitswiirfel,

a)a; Wieviel Einheitswiirfel haben genau 3 gefdrbte Seitenflédchen?
A) Wieviel Einheitswiirfel haben genau 2 geférbite Seitenfléchen?
W; Wieviel Einheitswlirfel haben genau 1 gefdrbte Seitenflidche ?
)} Wieviel EBEinheitswiirfel haben keine gefHrbte Seitenfldchen ?

¢

b)Bei entsprechender Zerlegung eines anderen Wirfels erhdlt man 125
Einheitswlirfel ohne gefédrbte Seitenflédchen. Welche Kantenlinge hat
der Ausgangswirfel?

c)Bei einem dritten Wilrfel hat man 864 Einheitswiirfel mit genau
einer geférbten Seitenfldche bei einer entsprechenden Zerlegung
erhalten.
Welche Kantenldnge hat dieser Ausgangswlrfel?

a) Konstruiere ein rechtwinkliges Dreieck (4CACB = 90° ) mit (ABI=oirs
und der Hbhe jhmel= 2 cm. sowie den Kreis, auf dem alle Eckpunkte
des Dreiecks liegen.

b) Konstruiere von einem Punkt P, der 6 cm vom Kreismittelpunkt
entfernt ist, und von einem Punkt R, der 8 cm vom Kreismittelpunkt
entfernt ist uné nicht auf der Geraden MP liegt, jeweils die
beiden Tangenten an den Kreis.

c) Die vier Tangentenschnittpunkte P, R, S, T sind die Eckpunkte eines
Tangenten-Vierecks.
Beweise, dafl die Summe der Lingen je zweier Gegenseiten gleich
. groB ist !
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1, a) Zeichne ein Drachenviereck ABCD mit
folgenden NMaBen: J/////F\\\\\
IAB{ = 6 cm /\ C
(ADI = 4,5 cm
(AC! = 7,2 cm
IBDI = 7,5 cm R

b) Verschiebe das Drachenviereck entlang AC iiber C hinaus um %456:.

¢) Die Vereinigung von Ur- und Bildfigur ist ein Achteck.
Zeichne die Symmetrieachsen der Gesamtfigur.

d) Berechne den Umfang des Achtecks.
e) Berechne den Fldcheninhalt des Achtecks,
Gib den Rechenweg an !
2. Bestimme die jeweilige Losungsmenge; G = Z !
a) 8x = (17 = 3x ) + 72 = 4x + ( 32x - 20 )

b) xe( x + 1)< (x =4 ) (x =1)
c) 4+( 4 =-2x )2 + 64X = 16x2 + 64
d) x _ X

375 <°?

3s Skatkarten werden durch das "Bild" ( Sieben, Acht, Neun, Zehn,
Bube, Dame, Konig, As ) und durch die "Farbe" ( Kreuz, Pik, Herz, Karo )
henannt.
ZeBa: Herz-Bube , Pik—-Neun

Vier Spielkarten liegen nebeneinander verdecki auf einem Tische

a) o) Eine Karokarte liegt zwischen zwei Herzkarten.
Ein As liegi neben einer Pikkarte.
Welche "Farbe" hat das As 7

R) Fin Xonig liegt weiter vom As entfernt als eine Neun. Ein Bube

' liegt auBen. Welche Spielkarten sind es ?
In welcher Reihenfolge konnen sie unter den genammten Bedingungen
liegen ?
Gib alle Moglichkeiten an !

b) Die vier Karten werden gemischt und erneut verdeckt auf den Tisch
gelegt, Wie viele verschiedene Moglichkeiten der Anordnung gibt es ?

4, 2) Herr Miller und Herr Simon spielen gemeinsam Lotto. Herr Miller
beteiligt sich mit einem Einsatz von DM 1,50 , Herr Simon mit
DM 3,50, Sie wollen ihren Gewinn von DM 5250 entsprechend ihren
Eingdtzen aufteilen,
Wieviel DM erhdlt jeder 7

b) 5250 DM sollen unter drei Schwestern so verteilt werden, daB die
zweite Schwester nur halb so viel bekommt wie die erste, die dritte
aber nur halb so viel wie die zweite Schwester.

Wieviel DM erhdlt jede ¥

c) 5250 DM sollen unter drei Briidern so verteilt werden, daB die
Anteile im Verhdltnis 3 : 4 : 5 stehen,
Wieviel DM erhdlt jeder ?

Der Losungsweg mufl jeweils erkennbar sein !
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5« Ganze Zahlen lassen sich als Summe aus zwel oder mehreren aufeinander - '
folgenden ganzen Zahlen darstellen.

(o)}
L]

-]
.

Z.Be: 27 = 13 + 14
2T =8 + 9 + 10
- 10 = (=1) + (=2) + (=3) + (-4)
a) Gib fur die folgenden Zahlen eine entsprechende "Summen-Darstellung"

b)

c)

a)

b)

ans

49 ; =23 ; 40 ; =2 . :
Welche ganze Zahlen lassen sich als Summe aus 5 aufeinanderfolgenden
ganzen Zahlen darstellen ?

Jede ungerade Zahl a 188t sich als Summe zweier aufeinanderfolgender
ganzer Zahlen darstellen.
Wie heiBen die Summanden %

Zeichne gleichschenklige Dreiecke ABC mit jeweils ;Kgl = 4 cm und
w(ed ) = 409, Es gibt drei verschiedene Mdglichkeiten, Zeichne sie 1

Es soll nur eine Moglichkeit geben, ein gleichschenkliges Dreieck

aus 1ABIund w{={) zu konstruieren.
Wie groB muB w(={) dann mindestens sein ? Es soll kein gleichseitiges

Dreieck sein !

Aus jeweils 12 Streichhflzern sollen Vierecke gelegt werden ; es darf
kein Streichholz ibrigbleiben.

a)

b)

Welche verschiedenen Rechtecke ( einschlieBlich Quadrate ) kann man
legen 7

Gib ihre Seitenlédngen an, wenn ein Streichholz 4,5 cm lang ist .

Es sollen gleichschenklige Trapeze gelegt werden ( ohne Rechtecke ).
Gib fir alle Mdoglichkeiten die Anzahl der Streichh@lzer an, die
jeweils gebraucht werden, Trage sie in eine Tabelle ( siehe unten )

ein !
Anzahl

fir die lange Grundseite
fir die parallele kurze Seite

—

fir jeden Schenkel b

Es soll ein Viereck gelegt werden, das 4 verschieden lange Seiten
hat. Wie lang sind die einzelnen Seiten ?
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Gegeben ist «das Dreieck ABC gemidf neben- 'I
stehender - Skizze. ’ 1,5 om
Fithre die folmenden Aufgaben in einer Zeichnung t

durch. f
H i

a) Spiesele den Punkt A an der Geraden BC, | iI}
T erhdltst den Punkt. D. s

b) Drehe das Dreieck ADC in B um 900 im Uhrzeigersinn (Rechtsdrehung).
Du erh#ltst das Dreieck A'D'C',

-t
-

c) Zeichne dieFSymmetrieachée der Gesamtfigur ein,

; xrs \ . . " . . 2
d) Zeichne das Viereck AD'DA' und bestimme seinen Flécheninhali in cm™!

2. Berschne die fehlenden Werte! G=2=f§...-2;-1;0;1;2...}

a) iz -4 b) x |y i|3x -2-y

-3 17
: T8 -y 17

6 1 - 17

=Py =5 1|17

.
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%, Fiir die Konstruktionen der folgenden Aufsaben gilt: 1 km entspricht 1 cm.,.

Die Gemeinden A und B, die 6 ¥m voneinander entfernt sind, planen den Bau
eines gemeinsamen Schwimmbades,

a) Der seplante Standort des Schwimmbades 1st von A 5 km und von B 3 km
entfernt.
Konstruiere die beiden mdglichen Standorte des Schwimmbades und benenne siel

b) Die Gemeinde A fordert, da@ das Schwirmbad von beiden Gemeinden gleich-
weit entfernt gebaut werden soll.
Wo kann das Schwimmbad liezen? Gib durch Konstruktion alle Moglichkeiten an!

¢) SchlieBlich einigt man sich auf einen Standort, der von jeder der beiden
Gemeinden weniger als 4 l entfernt ist.
Konstruiere das Gebiet, auf dem das Schwimmbad gebaut werden soll.
Kennzeichne daz Gebiet durch Schraffierung!

.

Die Kinder ®nil, Ude und Lotte wirfeln mit 2 Wirieln.

Fir alle Aunfraben gilt: BEnil hat 4 Augen mehr gewiirfelt als Lotte,
und Udo hat 2 Augen weniger als die doppelte
Punktzahl von Lotte,

a) Lotte hat insgesamt 2 Augen gewlirfelt,
Wieviel Augen haben #mil und Udo gewlirfelt?

ZMU>ONMCPHPrI>»SE

\

b) Bnil hat beim 2. Wurf 9 Ausen erzielt,
Yie viele Augen haben Udo und Lotte gewlirfelt?

c) Udo hat beim 3. Wurf 12 gewiirfelt,
Wie viele- Augen haben Emil und Lotte geworfen?

d) Addiert man von dem 4. Wurf die Augenzahlen, so erhdlt man 18,
iJie viele Augen hat jedes der Kinder gewiirfelt?

e) Beim 5, Wurf stellten &mil und Udo fest, daR sie die gleiche
Augenzahl seworfen haben,
Wie viele Augen hat jedes der Kinder gewirfelt?

£) Beim 6. Wurf hat Fmil soviel Augen gewiirfelt wie Udo und Lotte
ZUSAIINEeIl,
Wie viele Augen hat jedes ¥ind gewiirfelt?
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Fritz, Peter und Albert unternehmen jeweils eine Radtour.

a) Bei einer tiglichen Ausgabe von 18,- DN kann Fritz 16 Tage untervess
seine
Wihrend der Fahrt stellt er fest, daB er pro Tag 24,- D¥ bendtigt,
Fir wie viele Tage reicht nun sein Geld?

b) Peter plant eine Radtour, die 18 oder 20 Tage dauern kann, :
Fiihrt er die 18-tfgige Fahrt durch, kamm er tiiglich 24,- T verbrauchen,
Mit wieviel DM pro Tag muf er auskormen, wenn er 20 izge unterwegs i=t?

¢) Alvert nimmt fiir seine geplante 16-tiigige Radtour 22,- I pro Tag mit.
Nach 8 Tagen stellt er fest, daf er noch 211,20 DM hat,

(1) Wieviel DI hat er Jurchschnittlich pro Tar nwsfrejrenen?

(2) Wie viele Tage kiinnte er bei gleichbleiverden téelichen fusg~aven
noch unterwegs sein?

a) BEin Hdndler verkauft ein Nofa (Belbstkomtenpreis: 118Q,- D) mit einenm :
Gewinn won 32,5 .
Berechne den Verkaufspreis!

b) Bin anieres Fofa verkoufi er mit einem Gewirnn von 35 % man Preis von
1 6‘1? y = D]‘It
Berechne den Selbsthontenpreis!

¢) Ein Schiller verkault sein Mofa fiir 1225,- il und behauptet, er habe
dabel einen Verlust von 12,% .
Fir welchen Preis hiat er Hag Tofa gelauft?

Die Fufballvereine von fw=, FBw=, =, D= und S5=-horf spiclten an 5 Sonntagen
gogeneinanier. Jeder Pufballverein trat nur einmal goesen jeden anderen Verein
an, Mithin wurden an jedem Sonntag zwel Spiele anngeirasen, hrend ein
Fufballverein spislfrel war. .

Am 1. Sonntag spielten dic Vereine von A-borf und C-Dorf gereneinander,
wihren? der Verein von I=dorf sniellrel war.,

Am 2. Sonntag trafen unter anderem die Yereine von i-iorf und ~Dor{ 2uf-
einander,

Am 3. Sonntag war der Vereln B-Dorl spiclirel und

am 4, Sonntag spielten die Vereine .-Dorf und

Detori mereneinanier.

Welche Vereine spielten am 5. Sonntag gereneinen'er und welcher Verein war
spielfrei?

Zeichne die Tabelle ab und fiille sie wvollstiindip aug.

1. Spiel 2. Splel spielfred

7. Sonntag

2. Sonntag
%, Sonntag
A, Sonntag

5. Sonntag
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